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v_15 bekannt int 1.1 Bekanntheit?
1 Ja
2 Nein

3

Ja, nachdem ich durch 
die Umfrage darauf 
aufmerksam geworden 
bin.
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1.1  Mir ist bekannt, dass die DGPs Empfehlungen zum Umgang mit Forschungsdaten veröffentlicht hat. (q_8301646 - Typ 
111)

Filter 1.1 Bekanntheit nein (PGID 4455026)

DGPsEVAL_TEST

https://ww3.unipark.de/uc/DGPs_Begleitstudie/

System (PGID 4445993)

Startseite (PGID 4455023)

Hinweis Forschungsdaten  (PGID 4455024)

Bekanntheit der Empfehlungen (PGID 4455025)



6.1

v_16 lesen1 int 1.3 Leseabsicht?
1 Ja
2 Nein

 

7

7.1

v_17 gelesen int 1.2 Gelesen?
1 Ja
2 Nein

3

Ja, nachdem ich durch 
die Umfrage darauf 
aufmerksam geworden 
bin.
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8.1

1.2  Ich habe die DGPs Empfehlungen zum Umgang mit Forschungsdaten gelesen. (q_8301649 - Typ 111)

Filter 1.2 Gelesen nein (PGID 4455030)

Leseabsicht (PGID 4455031)

Bekanntheit der Empfehlungen: Nein (PGID 4455027)

1.3  Ich habe vor, die DGPs Empfehlungen zum Umgang mit Forschungsdaten zu lesen    (q_8301648 - Typ 111)

Filter 1.1 Bekanntheit ja (PGID 4455028)

Gelesen? (PGID 4455029)



v_18 lesen2 int 1.3 Leseabsicht?
1 Ja
2 Nein
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9.1

v_92 direkt_weiter int Jetzt weiter teilnehmen

1

Wenn Sie diese 
Schaltfläche anklicken, 
gelangen Sie beim Klick 
auf "Weiter" auf die 
nächste Seite der 
Umfrage.

 

9.2

10

(q_8369602 - Typ 111)
Wenn Sie die DGPs Empfehlungen zum Umgang mit Forschungsdaten direkt lesen und die Umfrage direkt im Anschluss fortsetzen 

Filter 1.3.1 jetzt weiter teilnehmen (PGID 4491365)

Filter 1.3 Leseabsicht nein (PGID 4455035)

1.3  Ich habe vor, die DGPs Empfehlungen zum Umgang mit Forschungsdaten zu lesen.    (q_8301650 - Typ 111)

Filter 1.3 Leseabsicht ja (PGID 4455032)

Lesen und erneut teilnehmen (PGID 4455033)



10.1

v_19 why_not blob 1.4 Warum nicht lesen?
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v_20 Nutzung1 int

Ich finde es sinnvoll, dass 
es die DGPs 
Empfehlungen zum 
Umgang mit 
Forschungsdaten gibt.

1 Stimme zu
2 Stimme nicht zu

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_21 Nutzung2 int

Ich finde es gut, wenn 
möglichst viele 
Forscher/innen die DGPs 
Empfehlungen zum 
Umgang mit 
Forschungsdaten auf ihre 
eigene Forschungsarbeit 
anwenden.

Info aktuelle Nutzung (PGID 4455038)

Stimmen Sie den Aussagen unten zu? (q_8301655 - Typ 311)
Zur Erinnerung:  „Veröffentlichung von Forschungsdaten“ bedeutet    Datenveröffentlichung Typ 1 (alle Primärdaten, die einer 

Warum nicht lesen? (PGID 4455036)

Warum haben Sie nicht vor, die Empfehlungen zu lesen? (q_8301653 - Typ 142)



1 Stimme zu
2 Stimme nicht zu

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_22 Nutzung3 int

Ich halte die 
Datenveröffentlichung 
Typ 1 
(publikationsgebunden) 
für richtig.

1 Stimme zu
2 Stimme nicht zu

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_23 Nutzung4 int

Ich befürworte es, wenn 
Zeitschriften die 
Datenveröffentlichung 
Typ 1 
(publikationsgebunden) 
obligatorisch machen.

1 Stimme zu
2 Stimme nicht zu

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_24 Nutzung5 int

Ich befürworte es, wenn 
öffentliche 
Förderinstitutionen (z. B. 
die DFG) die 
Datenveröffentlichung 
Typ 1 
(publikationsgebunden) 
voraussetzen.

1 Stimme zu
2 Stimme nicht zu



3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_25 Nutzung6 int

Ich werde meine Daten in 
Zukunft gemäß den 
Empfehlungen zur 
Datenveröffentlichung 
Typ 1 bereitstellen.

1 Stimme zu
2 Stimme nicht zu

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_26 Nutzung7 int

Ich halte die 
Datenveröffentlichung 
Typ 2 (projektgebunden) 
für richtig.

1 Stimme zu
2 Stimme nicht zu

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_27 Nutzung8 int

Ich befürworte es, wenn 
öffentliche 
Förderinstitutionen (z. B. 
die DFG) die 
Datenveröffentlichung 
Typ 2 (projektgebunden) 
voraussetzen.

1 Stimme zu
2 Stimme nicht zu

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe



v_28 Nutzung9 int

Ich werde meine Daten in 
Zukunft gemäß den 
Empfehlungen zur 
Datenveröffentlichung 
Typ 2 bereitstellen.

1 Stimme zu
2 Stimme nicht zu

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_29 Nutzung10 int

In meinem Institut wurden 
die DGPs Empfehlungen 
zum Umgang mit 
Forschungsdaten bereits 
diskutiert.

1 Stimme zu
2 Stimme nicht zu

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_30 Nutzung11 int

Falls die Empfehlungen 
bereits in ihrem Institut 
diskutiert wurden: In 
meinem Institut wird die 
Empfehlung zur 
Datenveröffentlichung 
Typ 1 
(publikationsgebunden) 
im Allgemeinen 
befürwortet.

1 Stimme zu
2 Stimme nicht zu

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe



v_31 Nutzung12 int

Falls die Empfehlungen 
bereits in ihrem Institut 
diskutiert wurden: In 
meinem Institut wird die 
Empfehlung zur 
Datenveröffentlichung 
Typ 2 (projektgebunden) 
im Allgemeinen 
befürwortet.

1 Stimme zu
2 Stimme nicht zu

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe
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12.1

v_32 why_Nutzung blob 2. Warum nein?
 

13 Verständlich/Hilfreich (PGID 4445996)

Hier interessieren wir uns zum einen dafür, ob die jeweilige Formulierung in den Empfehlungen aus sich heraus 
verständlich (d.h. in sich logisch, nachvollziehbar, widerspruchsfrei, unmissverständlich) ist.  Zum Zweiten interessieren 
wir uns dafür, ob die jeweilige Empfehlung hilfreich (d.h. förderlich zur Sicherung bzw. Steigerung der Qualität 

Filter 2. nein  (PGID 4455039)

2. nein offene Antwort (PGID 4455040)

Falls Sie bei einigen der oben genannten Aspekte nicht zustimmen, haben Sie hier die Möglichkeit, Ihre Einschätzung zu 
erläutern und Verbesserungen vorzuschlagen. (q_8301657 - Typ 142)



v_1 Definition_verst int

Die Definition von 
„Primärdaten“... (Sind 
diese Punkte 
verständlich?     ) 376616

1 ist / sind verständlich

2
ist / sind nicht 
verständlich

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_2 Definition_hilfr int

Die Definition von 
„Primärdaten“... (Sind 
diese Punkte hilfreich?     
) 376617

1 ist / sind hilfreich
2 ist / sind nicht hilfreich

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_3 Repos_verst int

Die Definition eines 
„vertrauenswürdiges 
Repositoriums“ ... (Sind 
diese Punkte 
verständlich?     ) 376616

1 ist / sind verständlich

2
ist / sind nicht 
verständlich

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_4 Repos_hilfr int

Die Definition eines 
„vertrauenswürdiges 
Repositoriums“ ... (Sind 
diese Punkte hilfreich?     
) 376617



1 ist / sind hilfreich
2 ist / sind nicht hilfreich

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_5 Datenschutz_verst int

Die Ausführungen zum 
Datenschutz- und 
Urheberrecht... (Sind 
diese Punkte 
verständlich?     ) 376616

1 ist / sind verständlich

2
ist / sind nicht 
verständlich

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_6 Datenschutz_hilfr int

Die Ausführungen zum 
Datenschutz- und 
Urheberrecht... (Sind 
diese Punkte hilfreich?     
) 376617

1 ist / sind hilfreich
2 ist / sind nicht hilfreich

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_7 Differenz_verst int

Die Differenzierung 
zwischen 
„Datenveröffentlichung 
Typ 1“ und 
„Datenveröffentlichung 
Typ 2“ ... (Sind diese 
Punkte verständlich?     ) 
376616

1 ist / sind verständlich



2
ist / sind nicht 
verständlich

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_8 Differenz_hilfr int

Die Differenzierung 
zwischen 
„Datenveröffentlichung 
Typ 1“ und 
„Datenveröffentlichung 
Typ 2“ ... (Sind diese 
Punkte hilfreich?     ) 
376617

1 ist / sind hilfreich
2 ist / sind nicht hilfreich

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_9 Erstnutzer_verst int

Die Aufstellung der 
Rechte und Pflichten der 
Datenbereitstellenden 
(„Erstnutzer“) ... (Sind 
diese Punkte 
verständlich?     ) 376616

1 ist / sind verständlich

2
ist / sind nicht 
verständlich

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_10 Erstnutzer_hilfr int

Die Aufstellung der 
Rechte und Pflichten der 
Datenbereitstellenden 
(„Erstnutzer“) ... (Sind 
diese Punkte hilfreich?     
) 376617



1 ist / sind hilfreich
2 ist / sind nicht hilfreich

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_11 Nachnutzer_verst int

Die Aufstellung der 
Rechte und Pflichten der 
Datennachnutzenden ... 
(Sind diese Punkte 
verständlich?     ) 376616

1 ist / sind verständlich

2
ist / sind nicht 
verständlich

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_12 Nachnutzer_hilfr int

Die Aufstellung der 
Rechte und Pflichten der 
Datennachnutzenden ... 
(Sind diese Punkte 
hilfreich?     ) 376617

1 ist / sind hilfreich
2 ist / sind nicht hilfreich

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_13 KoAutor_verst int

Die Vorschläge zur 
Regelung der Ko-
Autorenschaft ... (Sind 
diese Punkte 
verständlich?     ) 376616

1 ist / sind verständlich

2
ist / sind nicht 
verständlich



3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_14 KoAutor_hilfr int

Die Vorschläge zur 
Regelung der Ko-
Autorenschaft ... (Sind 
diese Punkte hilfreich?     
) 376617

1 ist / sind hilfreich
2 ist / sind nicht hilfreich

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_95 Embargo_verst int

Die Möglichkeit eines 
Embargos bei der 
Datenveröffentlichung 
Typ 2 ist ... (Sind diese 
Punkte verständlich?     ) 
376616

1 ist / sind verständlich

2
ist / sind nicht 
verständlich

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe

v_96 Embargo_hilfr int

Die Möglichkeit eines 
Embargos bei der 
Datenveröffentlichung 
Typ 2 ist ... (Sind diese 
Punkte hilfreich?     ) 
376617

1 ist / sind hilfreich
2 ist / sind nicht hilfreich

3
Weiß nicht / Keine 
Angabe
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14.1

v_47 why_verst blob Warum nein?
 

15

15.1

v_48 why_hilfr blob Warum nein?
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hilfreich nein (PGID 4455045)

Falls Sie bei einigen der oben genannten Aspekte angegeben haben, sie seien nicht hilfreich, haben Sie hier die 
Möglichkeit, Ihre Einschätzung zu erläutern und Verbesserungen vorzuschlagen. (q_8301663 - Typ 142)

Einstellungen (PGID 4455046)

Im Folgenden interessieren wir uns für Ihre generellen Einstellungen zu Aspekten der Datenveröffentlichung. (q_8301664 - 
Typ 311)
Die folgenden Fragen beziehen sich nur auf Fälle, in denen:    Die Anonymität der Teilnehmenden gewahrt bleibt.  Die Rechte 

Filter Verständlich nein  (PGID 4455042)

Verständlich nein (PGID 4455043)

Falls Sie bei einigen der oben genannten Aspekte angegeben haben, sie seien nicht verständlich, haben Sie hier die 
Möglichkeit, Ihre Einschätzung zu erläutern und Verbesserungen vorzuschlagen. (q_8301661 - Typ 142)

Filter hilfreich nein  (PGID 4455044)



v_49 Einstellung1 int

Ich habe größeres 
Vertrauen in 
Studienergebnisse, wenn 
die Forschungsdaten 
veröffentlicht sind.

1 Stimme nicht zu
2 Stimme eher nicht zu
3 Stimme eher zu
4 Stimme voll und ganz zu

v_50 Einstellung2 int

Ich habe größeres 
Vertrauen in 
Wissenschaftler/innen, 
die ihre Daten 
veröffentlichen, als in 
solche, die das nicht tun.

1 Stimme nicht zu
2 Stimme eher nicht zu
3 Stimme eher zu
4 Stimme voll und ganz zu

v_51 Einstellung3 int

Der Aufwand einer 
Veröffentlichung von 
Forschungsdaten steht in 
keinem Verhältnis zum 
Ertrag.

1 Stimme nicht zu
2 Stimme eher nicht zu
3 Stimme eher zu
4 Stimme voll und ganz zu

v_52 Einstellung4 int

Eine Veröffentlichung 
von Forschungsdaten ist 
generell überflüssig.

1 Stimme nicht zu
2 Stimme eher nicht zu



3 Stimme eher zu
4 Stimme voll und ganz zu

v_53 Einstellung5 int
Daten bereitzustellen ist 
gut für die Wissenschaft. 

1 Stimme nicht zu
2 Stimme eher nicht zu
3 Stimme eher zu
4 Stimme voll und ganz zu

v_54 Einstellung6 int

Daten bereitzustellen ist 
im aktuellen Umfeld 
schlecht für meine 
Karriere. 

1 Stimme nicht zu
2 Stimme eher nicht zu
3 Stimme eher zu
4 Stimme voll und ganz zu

v_55 Einstellung7 int

Ich würde gerne Daten 
teilen, aber nur, wenn 
alle anderen 
Forscher/innen auch 
dazu verpflichtet sind 
(bzw. die große Mehrheit 
es auch tut).

1 Stimme nicht zu
2 Stimme eher nicht zu
3 Stimme eher zu
4 Stimme voll und ganz zu

v_56 Einstellung8 int

Die Veröffentlichung von 
Forschungsdaten wird 
bald die Regel sein.

1 Stimme nicht zu
2 Stimme eher nicht zu
3 Stimme eher zu



4 Stimme voll und ganz zu

v_57 Einstellung9 int

Bei Stellenbesetzungen 
sollten bei ansonsten 
vergleichbarer Leistung 
Bewerber/innen 
bevorzugt werden, die 
Daten offen teilen.

1 Stimme nicht zu
2 Stimme eher nicht zu
3 Stimme eher zu
4 Stimme voll und ganz zu

v_58 Einstellung10 int

Es sollte 
selbstverständlich sein, 
dass Forschungsdaten 
veröffentlicht werden.

1 Stimme nicht zu
2 Stimme eher nicht zu
3 Stimme eher zu
4 Stimme voll und ganz zu

v_59 Einstellung11 int

Ich habe Angst, dass 
nach einer 
Datenveröffentlichung 
Auswertungsfehler bei 
meinen Studien entdeckt 
werden.

1 Stimme nicht zu
2 Stimme eher nicht zu
3 Stimme eher zu
4 Stimme voll und ganz zu



v_60 Einstellung12 int

Ich habe die 
Befürchtung, einen 
Wettbewerbsnachteil zu 
haben, wenn ich meine 
Daten zur Nachnutzung 
zur Verfügung stelle.

1 Stimme nicht zu
2 Stimme eher nicht zu
3 Stimme eher zu
4 Stimme voll und ganz zu

v_61 Einstellung13 int
Wissenschaft sollte offen 
und transparent sein.

1 Stimme nicht zu
2 Stimme eher nicht zu
3 Stimme eher zu
4 Stimme voll und ganz zu

v_62 Einstellung14 int

Ich kann davon 
profitieren, meine 
Forschungsdaten zu 
veröffentlichen.

1 Stimme nicht zu
2 Stimme eher nicht zu
3 Stimme eher zu
4 Stimme voll und ganz zu
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v_65 Folgen_Typ1 blob Konsequenzen Typ 1
 

Welche langfristigen Folgen für die Wissenschaft wird Ihrer Meinung nach eine Pflicht zur Veröffentlichung 
publikationsbezogener Daten (Datenveröffentlichung Typ 1) haben? (q_8301665 - Typ 142)

Kommentare und offene Fragen (PGID 4455047)



v_66 Folgen_Typ2 blob Konsequenzen Typ 2
 

v_67 Kommentar blob Kommentare
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v_93 Alter int Altersgruppe
1 unter 30 Jahre

2
zwischen 30 und 50 
Jahre

3 über 50 Jahre
 

v_94 Position int Position

Demographie (PGID 4491362)

Bitte geben Sie Ihre Altersgruppe an. (q_8369891 - Typ 111)

Bitte geben Sie Ihre Position an. (q_8369893 - Typ 111)

Welche langfristigen Folgen für die Wissenschaft wird Ihrer Meinung nach eine Pflicht zur Veröffentlichung projektbezogener 
Daten (Datenveröffentlichung Typ 2) haben? (q_8301666 - Typ 142)

Haben Sie weitere Kommentare zu den DGPs Empfehlungen zum Umgang mit Forschungsdaten? (q_8301667 - Typ 142)



1

Promovierend mit Stelle 
oder Stipendium an der 
Universität

2
Promovierend mit Stelle 
außerhalb der Universität

3
Postdoc mit Stelle an der 
Universität

4
Postdoc mit Stelle 
außerhalb der Universität

5
Professur an der 
Universität

6

Professur oder 
Entsprechendes an 
Fachhochschule oder 
außeruniversitärer 
Forschungsinstitution

 


